WŁAŚCIWOŚCI FIZYCZNE DREWNA

· wygląd (barwa, połysk, rysunek)

· gęstość

· zachowanie się względem wody (wilgotność, higroskopijność, pęcznienie i skurcz, przewodzenie wody, nasiąkliwość)

· izolacyjność: cieplna, elektryczna, akustyczna

· rozszerzalność cieplna

· zapach

· trwałość
Wygląd (barwa, połysk, rysunek) zależy od:
· gatunku drewna

· warunków klimatycznych

· warunków wilgotnościowo – temperaturowych

· infekcja grzybami powoduje sinienie

· przyrosty roczne – słoje i układ sęków nadaje

· drewnu charakterystyczny dla danego gatunku

· rysunek
Gęstość:
· drewno to ciało porowate

· szkielet ścian komórkowych wypełniony jest powietrzem lub wodą

· gęstość zależy od gatunku drewna, wilgotności, położenia w pniu

· bardzo duży wpływ na gęstość drewna ma jego wilgotność dlatego najczęściej gęstość podaje się dla wilgotności 15 % - ρN,

· gęstość drewna całkowicie suchego – ρ0
· gęstość samej substancji komórkowej jest dla wszystkich gatunków praktycznie jest taka sama i wynosi

· ok.1,5 kg/m3
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Wpływ gęstości drewna na cechy wytrzymałościowe
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Zachowanie się względem wody (wilgotność, higroskopijność, pęcznienie i skurcz, przewodzenie wody, nasiąkliwość)

Wilgotność:
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GN – ciężar drewna w stanie wilgotnym

GT – ciężar w stanie absolutnie suchym
Rodzaje wody:
· kapilarna – wolna, znajdująca się w naczyniach komórek i cewkach (drzewo żyjące i świeżo

· ścięte); woda może wyciekać po przecięciu kory

· higroskopijna – związana, która nasyca błonę komórkową lub jako para wodna w zajmuje wolne większe przestrzenie

· związana chemicznie – nie można jej usunąć metodami fizycznymi, np. przez suszenie
Stany równowagi:

· Stan równowagi higroskopijnej – poziom wilgotności drewna, do której dąży ono w danych warunkach temperaturowych i wilgotności względnej powietrza; wilgotność tę nazywamy wilgotnością równowagową lub powietrzno-suchą

· Stan nasycenia – włókna drewna są całkowicie zwilżone wodą (nie ma wody swobodnie wyciekającej);

· jest to graniczny stan równowagi higroskopijnej – drewno nie jest w stanie wchłonąć więcej pary wodnej z

· powietrza; W≈28%, przy wilgotności względnej powietrza 100%, większą wilgotność można uzyskać jedynie przez zanurzenie w wodzie

· Stan suchy – drewno 0% wilgotności, może być utrzymywany tylko w warunkach laboratoryjnych
Wilgotność równowagowa drewna w zależności od wilgotności względnej powietrza 
w temperaturze 20°C
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· wilgotność świeżo ściętego drewna drzew iglastych wynosi 100 -160%
· wilgotność świeżo ściętego drewna drzew liściastych twardych wynosi 50 -130%
· drewno mokre składowane na wolnej przestrzeni traci część wilgoci i dochodzi do stanu powietrzno-suchego o wilgotności 13-20%, przeciętnie 15%
Zachowanie się drewna – a woda

· Pęcznienie – proces polegający na zwiększaniu wymiarów liniowych i objętości drewna przy wchłanianiu pary wodnej lub wody z otoczenia i wnikaniu jej w pory błony komórkowej

· Kurczenie – proces odwrotny do pęcznienia; zmniejszanie się wymiarów na skutek wysychania
Stany ochronne drewna:

Poziom wilgotności drewna ma istotny wpływ na porażenie drewna przez czynniki biotyczne
· stan wilgotny - powyżej 80 % zapobiega rozwojowi grzybów z powodu braku powietrza

· stan suchy - poniżej 20 % zapobiega rozwojowi grzybów z powodu braku wody
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Wilgotność a wytrzymałość:

A – rozciąganie wzdłuż włókien

B – zginanie

C – ściskanie wzdłuż włókien

D – ścinanie wzdłuż włókien
Izolacyjność: cieplna, elektryczna, akustyczna

Izolacyjność cieplna
· drewno w porównaniu z innymi materiałami budowlanymi charakteryzuje się stosunkowo niskim współczynnikiem przewodzenia ciepła, zaliczane jest raczej do materiałów termoizolacyjnych

· przykładowo współczynnik przewodzenia ciepła λ [W/mK] drewna świerkowego i sosnowego w warunkach średnio wilgotnych wynosi:

· w poprzek włókien 0,16 W/mK

· wzdłuż włókien 0,30 W/mK
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Rozszerzalność cieplna

· wydłużenie na skutek zmian temperatury dla drewna w stanie użytkowym przebiega w przybliżeniu liniowo
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· zmiana długości elementu konstrukcyjnego wynosi
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· współczynnik rozszerzalności liniowej αT
· styczny 45 - 60 x 10-6/0C

· promieniowy 25 - 45 x 10-6/0C

· wzdłuż włókien 2,5 -5,0 x 10-6/0C
Łatwopalność
· poważną wadą drewna jest łatwopalność

· drewno im bardziej wysuszone tym łatwiej ulega zapłonowi

· drewno w wysokiej temperaturze wydziela gazy, które w temp. 2500°C ulegają zapłonowi od płomienia, temperaturę samozapłonu dla drewna przyjmuje się w zależności od gatunku 
od 300 – 4700°C

· środki ogniochronne:

· wydzielające w wysokiej temperaturze gaz niepalny ograniczający dopływ tlenu do konstrukcji (siarczan, węglan, fosforan amonu kwaśny węglan sodu i potasu)

· stapiające się, pęczniejące, tworzące szczelną warstwę nieprzepuszczającą tlenu oraz stanowiące termoizolacje (chlorek cynku, fosforan sodu, szkło wodne)
Spadek wytrzymałości więźb dachowych z różnych materiałów w czasie pożaru
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Wytrzymałość drewna

· włókna – łańcuchy celulozy maja przebieg zbliżony do osi pnia i w tym kierunku drewno charakteryzuje się największą wytrzymałością

· wytrzymałość w poprzek włókien jest znacznie mniejsza

· podczas rozciągania rozrywane są słabe wiązania poprzeczne między poszczególnymi łańcuchami celulozowymi

· ściskanie zgniata niczym nie wzmocnione ściany komórek

· na wytrzymałość ma wpływ:

· wilgotność

· wady naturalne

· sęki,

· skręt włókien

· krzywizny

· wady spowodowane przez czynniki zewnętrzne

· pęknięcia

· degradacja biologiczna
Drewno jako materiał stosowany w budownictwie

stosuje się zazwyczaj gatunki drewna miękkiego:

· sosna

· świerk

· jodła
Drewno sosnowe:
· miękkie

· łatwe w obróbce

· odznacza się dużą wytrzymałością i sprężystością

· wytrzymałe i trwałe drewno otrzymuje się z drzew rosnących w miejscach piaszczystych

· powinno się ścinać drzewa w wieku 80-120 lat

· prawidłowo ukształtowane drewno charakteryzuje się małą ilością dobrze wyrośniętych sęków

· podatne na korozję biologiczną zatem należy je impregnować

Drewno świerkowe:
· barwa słomkowa do czerwonobiałej

· słoje roczne mniej wyraźne niż w drewnie sosnowym

· występuje dużo sęków

· trudne w obróbce, źle się struga

· mniej sprężyste

· łatwo paczy się i pęka

· jest dość trwałe w warunkach stałej wilgotności

· powinno się ścinać drzewa w wieku 80 -100 lat

· drewna ze świerków nizinnych nie powinno się stosować w miejscach

· narażonych na zawilgocenie

Drewno jodłowe:
· barwa żółtobiała do odcieni czerwieni, szybko ciemnieje

· wyróżnia się szeroki biel

· wyraźnie zaznaczony rysunek uzwojenia

· występuje dużo sęków tak zwanych wypadających

· ma mało żywicy – jest nieodporne na działanie wilgoci

· cięcie 100 lat
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